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Σήμερα, την ημέρα του τελευταίου αποχαιρετισμού στον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, το 
μυαλό όλων μας, -όχι μόνο των μελών της Νέας Δημοκρατίας, αλλά όλων των Ελλήνων 
πολιτών, είτε συμφωνούσαν είτε διαφωνούσαν μαζί του- στρέφεται στην πολιτική του 
ταυτότητα και στις πολιτικές του παρακαταθήκες. Πολλά μπορεί να πει κανείς για αυτόν τον 
μεγάλο πολιτικό άνδρα. Δύο, όμως, είναι οι λέξεις που συμπυκνώνουν την πολιτική του 
ταυτότητα: Αλήθεια και μεταρρυθμίσεις. Και εμείς στη Νέα Δημοκρατία έχουμε διπλή 
υποχρέωση σε μια περίοδο βαθύτατης κρίσης -την οποία ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης είχε 
προβλέψει- να μείνουμε πιστοί στις παρακαταθήκες του. Να μιλάμε με τη γλώσσα της 
αλήθειας και να προχωρήσουμε με ταχύτητα όλες εκείνες τις διαρθρωτικές αλλαγές που θα 
δώσουν και πάλι στην πατρίδα μας τη θέση που της αξίζει. 

Το μεγάλο στοίχημα που έχουμε σήμερα μπροστά μας είναι το πώς η Ελλάδα θα 
δουλέψει ξανά. Πώς θα βάλουμε μπροστά τη μηχανή της οικονομίας για να αρχίσουμε να 
δημιουργούμε εισόδημα και θέσεις εργασίας. Μόνο έτσι θα επιστρέψει η προοπτική και το 
χαμόγελο. 

Οι μεγάλες θυσίες των περασμένων ετών έχουν δημιουργήσει κάποιες από τις 
προϋποθέσεις για να το καταφέρουμε: Παρά τα λάθη που έχουν γίνει, έχει επιτευχθεί τα 
τελευταία 7 χρόνια μια μεγάλη δημοσιονομική προσαρμογή, έχει σημειωθεί μια 
σημαντική εσωτερική υποτίμηση, ενώ έχουν προχωρήσει και αρκετές διαρθρωτικές 
μεταρρυθμίσεις, έστω κι αν αυτές πέρασαν μέσα από σαράντα κύματα. 

Παρ’ όλα αυτά, όμως, βλέπουμε σήμερα πως δεν προχωράει το πράγμα. Η οικονομία 
βρίσκεται σε κατάσταση παράλυσης και τα γκρίζα σύννεφα πάνω από τη χώρα 
παραμένουν, αντί να υποχωρούν.  
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Η κυβέρνηση έχει βάλει –και πάλι- όλα τα αυγά της στο καλάθι του χρέους. Δεν το 
διαγράφει τώρα, βεβαίως. Επιδιώκει όμως μια διευθέτησή του σε συνέχεια των 
προηγούμενων βημάτων που είχαν γίνει για το δημόσιο χρέος, πιο σημαντικά από τα 
τωρινά. Κανείς δεν αντιλέγει, φυσικά, ότι το χρέος είναι σημαντικό, αλίμονο. Κανείς δεν 
αντιλέγει, επίσης, ότι οι δανειστές πρέπει να τηρήσουν ως προς αυτό τις δεσμεύσεις τους.  

Ωστόσο, εκείνο που διαφαίνεται μέχρι στιγμής είναι ότι θα έχουμε μια μεσοβέζικη λύση, 
με την οποία κυβέρνηση και δανειστές θα κλωτσήσουν το τενεκεδάκι παρακάτω. 
Καταδικάζοντας, παράλληλα, τη χώρα σε υψηλά πρωτογενή πλεονάσματα για πολλές 
δεκαετίες. Και αυτό φαίνεται από την αμηχανία με την οποία τοποθετείται η κυβέρνηση, 
που σε μερικές μόνο μέρες πέρασε από τους πρόωρους πανηγυρισμούς του 
πρωθυπουργού για γραβάτες, στην ανώμαλη προσγείωση. Και από τη θέση «εμείς θα τα 
καταγγείλουμε όλα και δεν θα εφαρμόσουμε τα μέτρα» στο «δεχόμαστε ως αφετηρία τη 
λύση Σόιμπλε» και στο «λύση να ναι κι όποτε είναι να έρθει». 

Ωστόσο, το χρέος δεν είναι ο πιο καθοριστικός παράγοντας. Η μεγαλύτερη αποτυχία της 
κυβέρνησης έχει να κάνει με την αδυναμία της να πετύχει τον βασικό στόχο: Τη συνολική 
αποκατάσταση της εμπιστοσύνης. Μόνο όταν υπάρξει εμπιστοσύνη στην ελληνική 
οικονομία θα καταφέρουμε να προσελκύσουμε ιδιωτικές επενδύσεις και να 
δημιουργήσουμε νέες δουλειές και νέο εισόδημα. Η προώθηση επενδύσεων από την 
Ελλάδα και το εξωτερικό είναι η βασική κοινωνική πολιτική που μπορεί να ασκηθεί 
σήμερα. Μόνο έτσι θα μπει μεροκάματο στο σπίτι. Μόνο έτσι θα μείνουν στην Ελλάδα 
δεκάδες χιλιάδες νέοι που αναγκάζονται να μεταναστεύσουν στο εξωτερικό. Μόνο έτσι θα 
μπορέσει να στηριχθεί μεσοπρόθεσμα το ελληνικό ασφαλιστικό σύστημα. 

Η στάση της κυβέρνησης, όμως, είναι προς εντελώς αντίθετη κατεύθυνση. Για αυτό λέω ότι 
η όποια λύση για το χρέος δεν φτάνει. Όσο έχουμε μια κυβέρνηση που θεωρεί δάσος το 
Ελληνικό, όσο έχουμε μια κυβέρνηση που θεωρεί μνημείο το σιλό στο λιμάνι του 
Πειραιά και όσο υπάρχουν βουλευτές που καταθέτουν τροπολογία για την ιδιωτική 
εκπαίδευση η οποία ακυρώνει αυτό που ψήφισαν οι ίδιοι μια βδομάδα πριν, η χώρα δεν 
μπορεί να εμπνεύσει εμπιστοσύνη. Δεν μπορεί να προσελκύσει νέες επενδύσεις. Δεν 
μπορεί να περάσει σε άλλες ταχύτητες.  

Αυτό που χρειάζεται η χώρα είναι μια μεταρρυθμιστική κυβέρνηση η οποία θα έχει μια 
σφραγίδα αξιοπιστίας εντός και εκτός συνόρων. Μια κυβέρνηση στην οποία τόσο ο 
πρωθυπουργός, όσο και οι υπουργοί, θα πιστεύουν στην ανάγκη των διαρθρωτικών 
αλλαγών και δεν θα τις παρουσιάζουν σαν αναγκαίο κακό. Μια κυβέρνηση που θα θυμίζει 
Εθνική Ελλάδος, με στελέχη υψηλού, πραγματικά, επιπέδου, από την πολιτική, την 
επιχειρηματική κοινότητα, τον πνευματικό κόσμο της χώρας. Μια κυβέρνηση που θα 
μεταδώσει από την πρώτη στιγμή το μήνυμα ότι θα δουλέψει γρήγορα και αποτελεσματικά 



3 
 

για να εκπλήξει ευχάριστα αγορές και επενδυτές και να κερδίσει τη μάχη όχι μόνο της 
ανάταξης, αλλά και της γρήγορης ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας. 

Από κει και πέρα, υπάρχουν μια σειρά από προϋποθέσεις για να μπορέσει η Ελλάδα να 
ξεπεράσει το τέλμα της ύφεσης και να μην αρκεστεί απλά σε μια ανάπτυξη που θα 
τρεμοσβήνει. Αυτό είναι το στοίχημα. Διότι πρέπει να καλυφθεί το χαμένο έδαφος της 
τελευταίας περιόδου. 

1. Η πρώτη προϋπόθεση είναι  η δραστική αντιμετώπιση του ζητήματος των 
κόκκινων δανείων. Η κυβέρνηση έφερε, δυστυχώς πρόσφατα έναν 
γραφειοκρατικό νόμο που μπορεί να επιδεινώσει το πρόβλημα αντί να το 
λύσει. Έναν νόμο που μπορεί να προκαλέσει εσφαλμένες προσδοκίες, αλλά 
και «μποτιλιάρισμα» στην ίδια του την εφαρμογή. Με ενδεχόμενο να 
προκληθεί ζημιά τόσο στις τράπεζες όσο και στις επιχειρήσεις. Στη Νέα 
Δημοκρατία έχουμε καταθέσει από τον Οκτώβριο μια ολοκληρωμένη 
πρόταση με κίνητρα και κυρώσεις για τις τράπεζες ώστε να αντιμετωπιστεί 
το ζήτημα του ιδιωτικού χρέους με τρόπο σφαιρικό, γρήγορο και δίκαιο. 
Τόσο για τις επιχειρήσεις και τους εργαζομένους, όσο και για το Δημόσιο. Η 
αναδιάρθρωση των επιχειρηματικών δανείων είναι μια πολύ μεγάλη 
πρόκληση που πρέπει να μετατραπεί από απειλή σε ευκαιρία. Αυτός είναι 
και ο λόγος που στην πρόταση την οποία μόλις ανέφερα προβλέπουμε 6 
συγκεκριμένες αλλαγές για το πτωχευτικό δίκαιο με στόχο να περιοριστεί 
η διαδικασία της πτώχευσης από τα 10 στα 2 χρόνια. Το βασικό μας μήνυμα 
είναι πως πρέπει να κάνουμε πράξη και στην Ελλάδα αυτό που γίνεται σε 
όλες τις προηγμένες χώρες: Όλοι όσοι προσωρινά αποτυγχάνουν 
δικαιούνται μια δεύτερη ευκαιρία. Για να πάρουν, και πάλι, μπρος οι 
επιχειρήσεις. Για να πάρει και πάλι μπρος η οικονομία. 

2. Η δεύτερη προϋπόθεση έχει να κάνει με την ταχεία προώθηση 
ιδιωτικοποιήσεων. Χαίρομαι που ολοκληρώνονται η παραχώρηση των 
περιφερειακών αεροδρομίων, ένα σχέδιο που ξεκίνησα εγώ το 2008 με τους 
συνδικαλιστές να με λένε μεσίτη, και το επανεκκίνησα πάλι το 2013. Δεν 
μπορώ να πω, όμως, ότι χαίρομαι εξίσου για την ΤΡΑΙΝΟΣΕ, που επίσης την 
ξεκίνησα, αλλά παρά την ανάδειξη πλειοδότη παραμένει επί μήνες 
βαλτωμένη. Το Υπουργείο, μάλιστα υπόσχεται ότι θα κάνει και δεύτερη 
κρατική επιχείρηση σιδηροδρομικών μεταφορών –κανείς δεν ξέρει με ποια 
χρήματα- και την ίδια στιγμή καθυστερεί η αδειοδότηση 2 ιδιωτικών 
σιδηροδρομικών επιχειρήσεων που θα δημιουργήσουν πολλές θέσεις 
εργασίας! Ούτε μπορώ να πω ότι χαίρομαι με όσα συμβαίνουν στη ΔΕΗ. Οι 
κινήσεις της κυβέρνησης στο συγκεκριμένο θέμα δείχνουν άγνοια και 
δογματισμό και έχουν δημιουργήσει μια κατάσταση επιβλαβή, τόσο για την 
ίδια την εταιρεία, όσο και για το σύνολο της αγοράς. H κυβέρνηση πέρασε 
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από τη μικρή ΔΕΗ στη μισή ΔΕΗ. Σε μια, δηλαδή, δωρεάν ιδιωτικοποίηση, 
με μηδενικό οικονομικό αντάλλαγμα για το Δημόσιο και την επιχείρηση. 
Παράλληλα, οι χειρισμοί της κυβέρνησης στο θέμα υπονομεύουν την ομαλή 
λειτουργία της αγοράς ενέργειας, και αυτό έχει ως αποτέλεσμα αυξημένο 
κόστος ενέργειας για επιχειρήσεις και καταναλωτές. 

3. Η τρίτη προϋπόθεση σχετίζεται με τη φορολογία. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
έχει μιλήσει επανειλημμένως για την ανάγκη εγκαθίδρυσης ενός πιο ευνοϊκού 
φορολογικού καθεστώτος, λαμβάνοντας πρόνοια για αντίστοιχη μείωση των 
δημοσίων δαπανών. Δεν θα σας επαναλάβω τις προτάσεις μας τις οποίες 
ξέρετε, όπως η μείωση του φορολογικού συντελεστή επιχειρήσεων. Οι 
προτάσεις αυτές, άλλωστε, θα επικαιροποιηθούν υπό το φως των 
πρόσφατων εξελίξεων και της υπογραφής από την κυβέρνηση του 4ου 
Μνημονίου Τσίπρα-Καμμένου. Και θα παρουσιαστούν από τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη τον ερχόμενο Σεπτέμβριο. Θα σταθώ, λοιπόν, σε κάποιες 
προτάσεις που έχουν τύχει μικρότερης προβολής. 

 Αναφέρομαι στην αύξηση των αποσβέσεων στις νέες επενδύσεις 
παγίων σε ποσοστό μέχρι 200%. 

 Έχουμε δεσμευτεί, επίσης, για μείωση του φορολογικού συντελεστή 
επιπλέον 2%, όταν επιχειρήσεις που απασχολούν τουλάχιστον 50 
εργαζομένους, αυξάνουν τις θέσεις εργασίας κατά 10% και πάνω. 
Πρώτος και βασικός στόχος είναι η δημιουργία νέων θέσεων 
εργασίας. Για αυτό τον  λόγο και τα πρόσθετα κίνητρα. 

 Επίσης, προτιθέμεθα να καθιερώσουμε τη θεσμοθέτηση της 
οριζόντιας μεταφοράς φορολογικών ζημιών. Δηλαδή τον 
συμψηφισμό της ζημιάς με μελλοντικά κέρδη για συγκεκριμένο 
χρονικό διάστημα, κάτι που γίνεται τα τελευταία χρόνια στην 
Πορτογαλία και γνωρίζουμε ότι θα δώσει μεγάλη ανάσα στις 
επιχειρήσεις. 

 Και κάτι άλλο: Θέλουμε να ενισχύσουμε τις καινοτόμες εταιρίες 
startup. Για αυτό και δεσμευόμαστε για τη διαμόρφωση πλαισίου 
λειτουργίας και στην παροχή κινήτρων για business angels, ώστε να 
επενδύουν σε ελληνικές startups. 

 

Παράλληλα, είναι σημαντικό να τονίσουμε πως απόλυτη προτεραιότητα για 
εμάς στη Νέα Δημοκρατία είναι να έχουμε ένα σταθερό φορολογικό 
καθεστώς. Σε αυτό όλοι έχουμε κάνει λάθη. Η σημερινή κυβέρνηση, οι 
προηγούμενες κυβερνήσεις, αλλά και η τρόικα που σε κάθε επίσκεψή της 
ζητάει νέες ρυθμίσεις. Από την πλευρά μας αντιλαμβανόμαστε πλήρως ότι 
κανένας σοβαρός επενδυτής δεν θα έρθει  να βάλει τα λεφτά του στη χώρα 
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μας όταν είναι αβέβαιος για τα φορολογικά βάρη που θα αντιμετωπίσει τα 
επόμενα χρόνια. 

4. Και φτάνω στην τέταρτη προϋπόθεση για επιστροφή στην ανάπτυξη, στην 
οποία στον δημόσιο διάλογο δεν αποδίδεται, δυστυχώς, όση σημασία θα 
έπρεπε. Μιλάω φυσικά για τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις.   

 
 Σίγουρα θα θυμάστε όλο τον θόρυβο που είχε προκληθεί επί 

υπουργίας μου με το γάλα, τα βιβλία, την τρισκατάρατη 
εργαλειοθήκη του ΟΟΣΑ. Αυτό που δεν αναφέρουν όμως, όσοι 
πολέμησαν αυτές τις παρεμβάσεις τότε, είναι ότι οι μεταρρυθμίσεις 
αυτές, ακόμα κι έτσι όπως έγιναν, πέτυχαν!  

 Συγκεκριμένα, η απελευθέρωση των διδάκτρων των ιδιωτικών 
σχολείων οδήγησε σε μείωση των διδάκτρων κατά 7%, 
σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, από το 2013 και μετά.  

 Η κατάργηση της ενιαίας τιμής των βιβλίων οδήγησε σε πολύ 
μεγάλες εκπτώσεις για πρώτη φορά στα βιβλιοπωλεία και σε 
μειώσεις στις τιμές των βιβλίων που ξεπερνούν το 10%. 

 Ακόμα και η περιβόητη ημιτελής παρέμβαση στο γάλα 
ευνόησε τελικά τους Έλληνες κτηνοτρόφους, καθώς με την 
επέκταση της διάρκειας ζωής του φρέσκου γάλακτος –το οποίο 
μπορεί να φτάνει πλέον σε περισσότερες περιοχές - το μερίδιο 
του φρέσκου γάλακτος στην αγορά αυξήθηκε από το 2014 στο 
2016 από το 52% στο 60%. 

Από τη μεριά μας, στη Νέα Δημοκρατία πιστεύουμε πως πρέπει να γίνει μια συντονισμένη 
μεταρρυθμιστική προσπάθεια που θα αφορά κρίσιμους τομείς στην προσπάθεια να 
δείξουμε πως η χώρα είναι φιλική στην προσέλκυση επενδύσεων και στη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας. Για αυτόν τον λόγο δεν ετοιμάζουμε μόνο προγραμματικές θέσεις, 
αλλά και τα σχετικά νομοσχέδια ώστε να είμαστε έτοιμοι από την πρώτη μέρα. Ποιοι 
είναι αυτοί οι τομείς; 

 Η δημόσια διοίκηση, με αξιολόγηση των δημοσίων 
υπαλλήλων μέσω του ΑΣΕΠ ώστε να ενισχυθεί η αξιοκρατία 
και να δημιουργήσουμε κίνητρα για ένα πιο αποδοτικό 
Δημόσιο. 

 Η Δικαιοσύνη, στην οποία ενδεικτικά προτείνουμε τη σύσταση 
ειδικών τμημάτων δικαστηρίων για ορισμένες κατηγορίες 
υποθέσεων που σχετίζονται με την οικονομική δραστηριότητα 
και τις επενδύσεις.  Για παράδειγμα, στα πολιτικά δικαστήρια 
ειδικές κατηγορίες τμημάτων μπορεί να είναι τα τμήματα 
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Διεθνών Συναλλαγών, Ανταγωνισμού, Βιομηχανικής και 
Πνευματικής Ιδιοκτησίας, Τραπεζικού και Χρηματοοικονομικού 
Δικαίου, Εμπορικών συμβάσεων και Πτωχευτικού. Έτσι θα 
έχουμε ταχεία επίλυση σημαντικών υποθέσεων, βελτιωμένη 
ποιότητα των σχετικών αποφάσεων και, κατά συνέπεια, 
βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος.  

 Η εκπαίδευση, με στόχο την ανάδειξη της Ελλάδας σε διεθνές 
εκπαιδευτικό κέντρο. Γνωρίζουμε, φυσικά, τους περιορισμούς 
του Συντάγματος. Ωστόσο, στο πλαίσιο του παρόντος 
Συντάγματος στοχεύομε στη δημιουργία ξενόγλωσσων 
προπτυχιακών και μεταπτυχιακών τμημάτων. Ώστε να 
προσελκύσουμε φοιτητές από άλλες χώρες αντί να εξάγουμε 
κάθε χρόνο φοιτητές και συνάλλαγμα. 

 

Θα ήθελα να σταθώ, επίσης, και σε άλλες τρεις προτάσεις που σχετίζονται με τον πιο 
σκληρό πυρήνα των θεμάτων που σας απασχολούν: 

 Συγκεκριμένα, προτείνουμε να απαιτείται υποχρεωτικώς η 
γνωμοδότηση της Επιτροπής Ανταγωνισμού για την 
εισαγωγή νόμων που αφορούν την αγορά. Στόχος είναι να 
αποφεύγουμε την εισαγωγή διατάξεων που αποτελούν εμπόδιο 
για τον ανταγωνισμό και συμβάλλουν στη δημιουργία 
νομοθετημένων καρτέλ. 

 Στο ζήτημα της διαδικασίας αδειοδότησης των 
επιχειρήσεων, σκοπεύουμε να εφαρμόσουμε έναν νόμο-
πλαίσιο στα πρότυπα του 4262/2014 που ακύρωσε αυτή η 
κυβέρνηση. Ο νόμος αυτός θα απλοποιεί την αδειοδότηση σε 
όλα τα επιχειρηματικά πεδία και όχι μόνο σε 3, όπως συνέβη 
με τη ρύθμιση που έφερε η σημερινή κυβέρνηση αφού 
σταμάτησε την προηγούμενη διαδικασία. Στόχος είναι η 
αδειοδότηση στις απλούστερες περιπτώσεις να γίνεται 
ηλεκτρονικά και αυθημερόν.  

 Προτείνουμε, επίσης, να λειτουργούν τα επιχειρηματικά 
πάρκα ως ενδιάμεσοι φορείς έκδοσης άδειας εγκατάστασης 
και άδειας λειτουργίας. Δεν θα χρειάζεται, δηλαδή, 
ξεχωριστή αδειοδότηση κάθε επιχείρησης που θα 
λειτουργεί σε ένα πάρκο. Θα χρειάζεται αδειοδότηση μόνο 
του ίδιου του πάρκου. Έτσι θα μπορέσει να καταπολεμηθεί η 
γραφειοκρατία και η διαφθορά και θα γίνει πιο ελκυστική για 
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τις επιχειρήσεις η εγκατάσταση σε τέτοιους οργανωμένους 
υποδοχείς. 

 Επίσης, στόχος μας είναι να αντιμετωπίσουμε το μεγάλο 
πρόβλημα της έλλειψης ξεκάθαρων χρήσεων γης, το οποίο 
γνωρίζουμε ότι απασχολεί έντονα την επιχειρηματική 
κοινότητα. Σκοπεύουμε να απλοποιήσουμε άμεσα το σχετικό 
πλαίσιο, δημιουργώντας συγκεκριμένες διακριτές κατηγορίες 
χρήσεων γης. Ώστε να είναι ξεκάθαρο για τους επενδυτές τι 
επιτρέπεται πού, και να βάλουμε τέλος στις γκρίζες ζώνες που 
υπάρχουν σήμερα. Μελετούμε, μάλιστα, τρόπους για  να 
δημιουργήσουμε τις απαραίτητες ψηφιακές υποδομές, ώστε να 
μπορεί ο κάθε επενδυτής να ενημερώνεται διαδικτυακά για  τις 
χρήσεις γης που επιτρέπονται σε κάθε περιοχή της χώρας. 
Παράλληλα, σκοπεύουμε να απλοποιήσουμε  την αλλαγή από 
τη μία χρήση γης στην άλλη όταν πρόκειται για συναφείς 
χρήσεις  και να καταργήσουμε την αδειοδότηση για ηπιότερες 
χρήσεις γης. Στόχος είναι να αφαιρέσουμε περιττά 
γραφειοκρατικά εμπόδια που καθυστερούν, και ενίοτε 
ακυρώνουν, επενδύσεις που τόσο έχει ανάγκη η οικονομία. 
 

Κυρίες και κύριοι, οι προτάσεις στις οποίες αναφέρθηκα έχουν πολύ μικρό κόστος, όμως 
μπορούν να δημιουργήσουν μεγάλης κλίμακας πολλαπλασιαστικά οφέλη για την 
ελληνική οικονομία. 

Είναι ξεκάθαρο, λοιπόν, ότι υπάρχει και άλλος δρόμος από την πίστη σε μαγικές συνταγές 
και ψεύτικες υποσχέσεις. 

Είναι ο δρόμος της κοινής λογικής και της σοβαρότητας. Των καλών διεθνών και 
ευρωπαϊκών πρακτικών που έχουν πετύχει αλλού και δεν υπάρχει λόγος να μην πετύχουν 
στη χώρα μας. 

Για τη Νέα Δημοκρατία όμως, καθώς και για τον Κυριάκο Μητσοτάκη, η σοβαρότητα και η 
κοινή λογική δεν είναι απλά λόγια που χρησιμοποιούμε για να γίνουμε αρεστοί στους 
ψηφοφόρους. Είναι κάτι που υιοθετούμε στην πράξη, με συγκεκριμένες προτάσεις, όπως 
αυτές που παρουσιάζουμε κατά καιρούς στο πλαίσιο της διαμόρφωσης του προγράμματός 
μας. Όπως αυτές που παρουσίασε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην προηγούμενη ΔΕΘ, αλλά 
και αυτές που θα παρουσιάσει στην ερχόμενη. 

Δεν αρκούν όμως οι καλές προτάσεις και οι καλές προθέσεις. Η μόνη ελπίδα που έχουμε 
για να κερδίσουμε αυτή τη μάχη που έχουμε μπροστά μας είναι να τη δώσουμε όλοι μαζί 
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ενωμένοι. Χτίζοντας μια μεγάλη πατριωτική συμμαχία. Και σε αυτή τη συμμαχία χωράνε 
όλοι οι Έλληνες που νοιάζονται για το μέλλον αυτού του τόπου.  

Οι νέοι επιστήμονες που φεύγουν μαζικά στο εξωτερικό. Οι εκατοντάδες χιλιάδες άνεργοι 
που μαραζώνουν χωρίς καμία προοπτική. Οι ιδιωτικοί υπάλληλοι που δεν μπορούν να 
θεωρούν τύχη ότι απλώς δεν έχουν χάσει τη δουλειά τους. Οι δημόσιοι υπάλληλοι που 
διψούν για ουσιαστική επιβράβευση της προσπάθειάς τους. Οι συνταξιούχοι που θέλουν 
να δουν να παιδιά και τα εγγόνια τους να προκόβουν και να μην στηρίζονται στο δικό τους 
χαρτζιλίκι. Οι αγρότες που δεν αρκούνται μόνο στις επιδοτήσεις, αλλά νοιάζονται να 
γίνουν ανταγωνιστικοί. και εξαγωγικοί. Οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι μικρομεσαίοι 
επιχειρηματίες οι οποίοι περιμένουν ένα κράτος το οποίο δεν θα αρκείται μόνο στο να τους 
φορολογεί, αλλά θα τους επιτρέπει να κάνουν το όνειρό τους πραγματικότητα.  

Και φυσικά, εσείς. Τα στελέχη των ελληνικών επιχειρήσεων και βιομηχανιών. Που 
έχετε βαρεθεί το κράτος να θέτει όρια στην επιχειρηματικότητα, αλλά που μπορείτε με τις 
ικανότητές σας να έχετε μια καθοριστική συμβολή στην επανεκκίνηση της ελληνικής 
οικονομίας. Στη Νέα Δημοκρατία είμαστε ξεκάθαροι για την προστιθέμενη αξία των 
ιδιωτικών επενδύσεων. Είμαστε επίσης ξεκάθαροι για τη στήριξη της ιδιωτικής 
πρωτοβουλίας που είναι προϋπόθεση για να δουλέψει ξανά η Ελλάδα. Όχι, όμως, της 
ιδιωτικής πρωτοβουλίας που είναι βασισμένη στο παλιό μοντέλο της κρατικοδίαιτης 
επιχειρηματικότητας, στο οποίο το μεγαλύτερο ανταγωνιστικό πλεονέκτημα ήταν οι 
σχέσεις με την εκάστοτε εξουσία. Σήμερα έχουμε ανάγκη ένα νέο μοντέλο, βασισμένο 
στην καινοτομία και στην εξωστρέφεια.  

Στηρίζουμε, λοιπόν, τον, υγιή ανταγωνισμό, που είναι προϋπόθεση για να αναδειχθούν οι 
δημιουργικές δυνατότητες του Έλληνα και να έχουμε νέες, ποιοτικές δουλειές. Είμαστε 
απέναντι στις πολιτικές της διαπλοκής, της επιδοτούμενης επιχειρηματικότητας, των 
νομοθετημένων και μη καρτέλ. Προωθούμε ένα μικρότερο και αποτελεσματικό κράτος, 
το οποίο είναι σύμμαχος του κάθε Έλληνα που θέλει να δημιουργήσει.  

Δεσμευόμαστε να δημιουργήσουμε το κατάλληλο πλαίσιο και τα απαραίτητα κίνητρα. 
Όμως αυτό που θα κάνει, τελικά τη διαφορά, είναι η πίστη της επιχειρηματικής κοινότητας 
στις δυνατότητες της χώρας μας, και η θέλησή της να επενδύσει στις δυνατότητες αυτές. Η 
ελληνική επιχειρηματικότητα πρέπει να βγει αποφασιστικά μπροστά. Με νέες 
επενδύσεις, σε ένα φιλικό προς την επιχειρηματικότητα πλαίσιο. Με αίσθηση κοινωνικής 
ευθύνης, με σεβασμό στους εργαζομένους, αλλά και στο φυσικό περιβάλλον. Είναι για 
μας ξεκάθαρο: Δεν μπορούν να υπάρξουν εργαζόμενοι χωρίς επιχειρηματίες. Αλλά 
ούτε και μπορούν να υπάρξουν επιχειρήσεις με εργαζόμενους στα κεραμίδια. Ούτε, 
φυσικά, να υπάρξει κοινωνική συνοχή και πρόοδος με εκατοντάδες χιλιάδες ανέργους. 

Έχετε, λοιπόν,  κάθε λόγο να περιμένετε από μας, ως επόμενη κυβέρνηση της χώρας, να 
μην στέκεται το κράτος εμπόδιο στα σχέδιά σας. Αλλά έχουμε κι εμείς κάθε λόγο να 
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περιμένουμε από σας να βρεθείτε πρωτοπόροι σε αυτή τη μεγάλη πατριωτική 
προσπάθεια. Με νέες επενδύσεις, με νέες δουλειές, με χειροπιαστό κοινωνικό έργο. Αυτός 
ο τόπος, η Ελλάδα, δεν έχει μόνο λαμπρό παρελθόν. Δικαιούται να έχει και αντίστοιχα 
λαμπρό μέλλον. Έχουμε δοκιμάσει όλοι μαζί την πικρή γεύση του λαϊκισμού και της 
αερολογίας. Χρειαζόμαστε επειγόντως ένα νέο ξεκίνημα σοβαρότητας και κοινής λογικής. 
Χρειαζόμαστε μια μεγάλη συμμαχία για την Ελλάδα. Αυτή τη μάχη έχουμε και το ταλέντο 
και την ικανότητα να την κερδίσουμε. Με σχέδιο, αποφασιστικότητα και αληθινό 
πατριωτισμό μπορούμε να τα καταφέρουμε. Θέλουμε να είστε μπροστά σε αυτή τη μάχη. 
Και είμαι βέβαιος ότι θα ανταποκριθείτε στην πρόσκλησή μας. 

 

ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ  


